

编者按 如今,高层建筑越建越多,越建越高,我们头顶上的安全隐患随之增多。比起天上掉馅饼,天上掉锅的可能性更大。万一被锅砸到了,轻者头晕眼花,重者一命呜呼。这责任该谁负?谁来守卫头顶上的安全?今起,本报推出系列报道,关注头顶上的安全。

关注头顶上的安全 系列报道

对高空坠物抛物说不

记者 黄君君

在前不久召开的全国两会上,《中华人民共和国民法典》被表决通过,其中对高空坠物(抛物)问题作出明确规定。我们的头顶安全吗?近日,记者展开深入调查。

五楼抛物未砸到人 仍被判刑3年

5月14日,市法院公开开庭宣判一起高空抛物危害公共安全案件,一审认定被告人方某某犯以危险方法危害公共安全罪,判处有期徒刑3年。这起案件是最高人民法院《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》施行后,温州地区法院判决的首起高空抛物入刑案件。

近日,记者就此案采访了市法院负责审理此案的刑庭庭长苏其训,听他讲述判决背后的故事。

案情是这样的:2019年12月25日晚,被告人方某某聚餐喝酒后,回到位于汀田商业街的出租房休息。因为前妻没接他电话,他拿起房内一把椅子往楼下扔去,一扇玻璃窗和不锈钢窗框被带落至商业街人行道上,部分物件砸中一辆停在街边的轿车,导致车辆受损。随后,方某某将一个烧水壶抛出,所幸未造成人员伤亡。

此前我们没有接触过同类案件,不仅没有审判经验,而且全国范围内可参考的实例不多。苏其训说。

据介绍,在此案中,被告人的犯罪动机、抛物场所、时间及被抛物的类型等是定罪的重要原因。被告人酒后故意从临商业街高层民房抛弃椅子和装有热水的烧水壶,危害公共安全,其行为已对不特定人员的人身、财产构成严重威胁,构成以危险方法危害公共安全罪。苏其训说。

虽然事发时是夜间,但商业街仍在营业,人流量大,且被告人不止一次抛物,民警到达现场后,被告人拒不配合执法,没有自首情节。另外,该案发生的前几个月,被告人刚刑满释放(妨害公务罪),有犯罪前科。

鉴于没有人员伤亡,车辆受损不大,尚未造成严重后果,被告人自愿认罪认罚,遂依法作出上述判决。

调查显示 超六成受访者 经历或目睹过高空抛物

近日,记者发起一有关高空坠物(抛物)的调查,112人参与调查。结果显示,市民对高空坠物(抛物)的关注度极高。

六成多的受访者表示,曾目睹或经历过高空坠物(抛物)事件。市民李女士说,曾目睹过高层住户向楼下抛掷尿不湿,尿液飞溅,幸好没有砸到人。市民黄女士曾两次目睹家附近楼房的玻璃窗坠落后,碎玻璃满地,她现在每次走过都要抬头看看,很担心哪天会再砸下来。

市民对高空坠物(抛物)十分关注,近98%的受访者表示关注过此类新闻,近91%的受访者会检查家中易坠楼物品。尤其是台风天,我一定会把窗外的花盆、灯笼及其他杂物放到安全的地方。市民王女士说。

此外,97%的受访者表示没有从高空向窗外抛掷过物品,95%的受访者曾提醒过家人(孩子)不要高空抛物。

参与调查的市民就如何避免高空坠物(抛物)提出了建议。有市民说:加强社区宣传,特别是物业公司要向高层住户强调高空抛物的危险性,加强警示教育。有市民说:提高法律责任,公民做到自律检查。还有市民说:对有条件的小区或高层建筑,安装监控设备。

悲剧屡屡发生

民法典将责任划分更明确

河南一名5岁男童被高空落下的瓷砖砸中后不治身亡,深圳一名6个月大的女婴被高空坠下的洗护用品砸致头骨骨折。

近年来,高空坠物(抛物)导致的悲剧屡见报端,今年全国两会期间,最高法相关负责人透露,有近三成高空坠物民事案件,出现直接导致人员伤亡的严重后果。此外,高空坠物刑事案件中有超过六成发生在住宅区,这就说明高空坠物(抛物)已严重影响危害了公众安全。

重影响危害了公众安全。

5月28日表决通过的民法典,对高空坠物(抛物)治理作了进一步的完善。

民法典进一步规定了高空抛物的法律责任。浙江知航律师事务所主任肖成飞律师说,相对于《侵权责任法》第八十七条对高空抛物的规定,民法典新增了建筑物使用人在赔偿后可追偿的条款,并明确了物管机构需履行防范义务、公安等机关负有调查义务等。

在以前的规定里,若无法证明自己不是侵权人,就需要承担补偿责任,相对来说是增加了非实际侵权人的责任。民法典新增的条款,在一定意义上确定了这种补偿仅是垫付性质,且最终享有追偿权,而不是连坐责任。

另一方面,对建筑管理人规定的义务也更加明确,督促物业服务企业积极检查、排除建筑物风险、隐患,加装摄像头配合公安、法院调查取证以更好地防范和惩治高空抛物、坠物行为。

在本条文最后,明确要求有关机关应当依法及时调查,查清责任人,最大限度查找确定直接侵权人并依法判决其承担侵权责任。

相关链接 民法典相关法条

第一千二百五十四条 禁止从建筑物中抛掷物品。从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的,由侵权人依法承担侵权责任;经调查难以确定具体侵权人的,除能够证明自己不是侵权人的外,由可能加害的建筑物使用人给予补偿。可能加害的建筑物使用人补偿后,有权向侵权人追偿。

物业服务企业等建筑物管理人应当采取必要的安全保障措施防止前款规定情形的发生;未采取必要的安全保障措施的,应当依法承担未履行安全保障义务的侵权责任。

发生本条第一款规定的情形的,公安等机关应当依法及时调查,查清责任人。

瑞安 泳士 成功横渡琼州海峡

11小时31分 22公里!



林希荣成功抵达海口白沙公园

本报讯(记者 杨微微)横渡琼州海峡是每一名游泳爱好者的梦想。昨日,今年50岁的瑞安游泳爱好者林希荣以11小时31分(22公里)的成绩,成功横渡琼州海峡。

琼州海峡有海上珠穆朗玛峰之称,两岸平均宽度约28公里,这里没有鲨鱼出没,被认为是最适合人类横渡的海峡。但同时,泳者们需应对洋流变化和可能出现的水母攻击、苦涩的海水、烈日的暴晒,这些都为横渡者增加了不少惊险的变数。每年5、6月是横渡的最佳时期,都会有大量泳士前来挑战。

昨日上午6时47分,迎着朝霞,包括林希荣在内的16名选手从广东省湛江市徐闻县排尾角下水,开始漫长而艰辛的横渡行程。

有点风浪,体力看起来还不错。我们每隔半个小时送一次水,给他漱漱口,也补充能量。亲友团成员兼游泳爱好者

何传清说,亲友团的船只一直跟随林希荣前进,给他加油助力,为他保驾护航。

10时17分,林希荣游过中线。12时许,游程到三分之二位置时,天气从阴天转变为晴天,林希荣要接受烈日暴晒的考验。15时20分,何传清下水,陪伴林希荣冲刺最后一段。18时18分,林希荣抵达海口白沙公园。

据了解,挑战琼州海峡最大的难度是风云变幻,这考验着选手的耐力和意志力。眼看着海岸线就在前面,海面突然刮起大风,选手们不得不面对逆风逆流的困境。

最后3公里,海面上起风,浪很大,最后一段3公里游了3小时。林希荣说,这是他第一次下海挑战,最初他预测七八个小时能游完全程,结果遭遇洋流的变化,最终以11小时31分成功横渡琼州海峡。

累并快乐着!林希荣感叹道,要感谢亲友团不停地营养补给和航向引导,保证横渡圆满完成。

林希荣的游泳历史并不长,从2015年才开始游泳锻炼,并很快成为发烧友,在此次参与横渡琼州海峡之前最长的游泳记录是8公里。自不久前通过温州市冬泳协会的选拔后,他为了能成功横渡琼州海峡,近十来天每天游泳5公里来加强训练。

据了解,此次是温州市冬泳协会第八次开展横渡琼州海峡活动,16名选手参加,15人成功完成横渡,其中9名选手来自温州。



杀害祖孙3人 抢走500元 20年后最后一名嫌犯落网

本报讯(记者 孙文静 通讯员 李秧)20年前,塘下镇发生一起惨案,3名歹徒为了500元杀害祖孙3人。经过警方多年不懈努力,6月5日,专案民警在丽江古城一饭店将该案的最后一名犯罪嫌疑人黄某抓获。6月11日,黄某被押解回瑞。至此,当年震惊全市的2000.10.25塘下命案3名涉案人员全部落网。

案件回放 杀害3人抢走500元

案件发生在2000年10月25日,地点在塘下镇里北垵村。时年24岁的四川宜宾人黄某和同岁的发小华某,在案发前几个月来到塘下,在不同的工地打零工。案发当天白天,华某带着老乡江某来工地找黄某,说最近手头有点紧,想偷点东西接济下。见黄某犹豫,华某拍着胸脯说,早就蹲好了,是一家小卖部,老板是一对上了年纪的夫妻,肯定好得手。黄某便答应了。

当晚23时许,三人带着菜刀和匕首来到案发地点。这是一间落地房,一楼是小卖部,铁门紧锁,二楼住人,窗户开着。三人沿着水管爬入二楼,发现两边的卧室门都关着,就沿着楼梯到了一楼小卖部。

当时,黑灯瞎火什么都看不见,我们拿着打火机翻找东西时,不小心发出了响声。黄某回忆说。这时,二楼楼梯口传来年迈男子的喊声。华某见事情败露,立刻举着匕首跑上楼,攻击男子。而后,隔壁卧室的妇女和孩子也被惊醒,丧心病狂的黄某和华某见状一起上前将两人杀害。随后,三人找到了5张百元人民币和几包香烟等财物。

20年逃亡路 成家、染毒、分手

作案后,三人逃离温州,并辗转回到了四川宜宾老家。黄某分到了几包烟,钱都被华某拿走,三人就分道扬镳了。黄某不敢告诉家人,只在家里住了三

天便踏上了逃亡路。

之后,黄某辗转来到云南丽江,开始了20年的黑户生活。哪怕是后来交了当地的女朋友,生了两个女儿,家人们也不知道他的真实身份。

逃亡这么多年,黄某一直靠打零工为生,虽然日子过得还不错,但案发时血淋淋的画面总是出现在他的脑海中。七八年前,由于心理压力大,黄某染上了毒瘾。

多年来,黄某因为吸毒不断进出拘留所和戒毒所,老婆不堪忍受带着两个孩子走了。令人唏嘘的是,因为心虚逃亡,黄某甚至记不清两个女儿的具体年龄。

瑞安警方 20年不间断追缉

当年案发后,我市警方全面开展侦查,很快掌握了涉案三人的证据并明确了身份信息。2000年11月,江某迫于警方压力,在四川宜宾老家向当地警方投案自首。2002年6月,警方发现华某在新疆出现,同月13日将其抓获。随后,华某、江某因为抢劫罪分别被判处死刑和有期徒刑14年6个月,而黄某一直潜逃在外。

今年6月初,我市警方利用大数据对该案进行分析时,发现重大线索:丽江一名黄姓男子疑似黄某。我市警方立即组织警力赶赴丽江开展调查,最终确定就是犯罪嫌疑人黄某。6月5日18时许,专案民警在丽江古城一饭店内一举将黄某抓获。

20年来,我从没和老家联系过,老婆孩子也离开了,每天就是提心吊胆。想过自首,可又不知道会被判多久。被捕时,黄某说自己很安心,这次是来赎罪的,无论怎么判,我都接受。



黑眼睛 获省慈善抗疫先进

本报讯(记者 李心如)昨日,记者从市黑眼睛公益发展中心了解到,由省慈善联合总会与省社会工作师协会联合发布的省百个战疫典型、优秀案例和千名战疫群英、优秀个人名单揭晓,市黑眼睛公益发展中心战疫志愿军,砥砺共奋进,荣获百个战疫典型、优秀案例,理事长梁锋

荣获千名战疫群英、优秀个人。

据悉,新冠肺炎疫情发生以来,我省广大慈善工作者、志愿者和社会工作者积极响应号召,发挥所长,有力有序服务疫情防控工作大局。梁锋就是其中之一。疫情期间,他带领黑眼睛公益团队累计向一线捐赠5吨消毒液和价值7.5万元的救灾

帐篷,一周内惠及7个乡镇51个行政村共60000多位村民,缓解了一线物资缺乏的压力。同时,他还组建疫情防控青年志愿者服务队,对接200多户医务工作者家属团体,做好一线医务人员的后勤保障工作,解决他们的后顾之忧。

无偿献血 让爱传递

本报讯(记者 林长凯 通讯员 张融融)近日,在汀田街道办事处大厅,街道机关干部、民兵、入党积极分子和群众350多人,挽起袖子为无偿献血公益事业贡献一份绵薄之力,现场献血103000毫升。

当天,报名献血的爱心人士早早来到,认真地在登记表上填写个人信息,等

体检完成后,他们有序跨上献血车,挽起衣袖捐出自己的一份爱心。现场,身着迷彩服的民兵们格外引人注目,他们用汨汨热血传递着豪情和爱心。

参与献血活动的爱心人士纷纷表示,无偿献血提升了自我价值,今后会将无偿献血继续下去,关爱他人,回馈社会。



1 转发有礼

五天暑期精品集训课 原价675元 现价99元

开课时间: 7月7日-7月11日 (共计5天)

上午	动漫/素描 9:30-11:30	服装设计 9:30-11:30
	创意美术(中级) 9:30-11:00	创意美术(高级) 9:30-11:00
下午	动漫 13:30-15:30	创意美术(中级) 9:30-11:00
晚上	动漫 18:30-20:30	服装设计 18:30-20:30
	创意美术(初级) 18:30-19:30	创意美术(高级) 18:30-20:30

▲以上为暂定时间,具体以校区开课提醒为准

校区会员可获得 正式课时+1 (不与其他优惠同享)

转发就送24色马克笔套装

2 暑期课包 放肆“砍”价

原价6450元课程(45课时) 最低“砍”至4299元

扫码参与活动 最高可“砍”2151元

	每周二、周四、周六	每周三、周五、周日
暑期课表	上午 创意美术(中级) 9:30-11:00 素描 9:30-11:00	创意美术(初级) 9:30-11:00 动漫 9:30-11:30 书法 10:00-12:00
7月10日起开课	下午 创意美术(中级) 13:30-15:00 动漫 13:30-15:30	服装设计 13:30-15:30
	晚上 创意美术(高级) 18:30-20:30 动漫 18:30-20:30 创意美术(初级) 18:30-20:00	创意美术(高级) 18:30-20:30 创意美术(中级) 18:30-20:00 服装设计 18:30-20:30

【活动对象】5岁以上儿童、校区会员 【活动时间】即日起至7月10日
【上课地址】吾悦广场金街1号楼三楼340-344
【咨询热线】15258007766 (周老师)